

新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115

财政部：在政府采购活动中平等对待内外资企业

财政部印发《关于在政府采购活动中落实平等对待内外资企业有关政策的通知》，要求政府采购依法对内外资企业在中国境内生产的产品（包括提供的服务）平等对待。各级预算单位在政府采购活动中，不得在政府采购信息发布、供应商资格条件确定和资格审查、评审标准等方面，对内资企业或外商投资企业实行差别待遇或者歧视待遇，不得以所有制形式、组织形式、股权结构、投资者国别、产品品牌以及其他不合理的条件对供应商予以限定，切实保障内外资企业公平竞争。平等维护内外资企业的合法权益。



目录

今日重点要闻	3
人事动态	4
政策动向	4
经济动态	4
产业聚焦	5
市场观察	7
数据发布	8
全球宏观	9

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**财政部：在政府采购活动中平等对待内外资企业。**财政部印发《关于在政府采购活动中落实平等对待内外资企业有关政策的通知》，要求政府采购依法对内外资企业在中国境内生产的产品（包括提供的服务）平等对待。各级预算单位在政府采购活动中，不得在政府采购信息发布、供应商资格条件确定和资格审查、评审标准等方面，对内资企业或外商投资企业实行差别待遇或者歧视待遇，不得以所有制形式、组织形式、股权结构、投资者国别、产品品牌以及其他不合理的条件对供应商予以限定，切实保障内外资企业公平竞争。平等维护内外资企业的合法权益。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**何立峰：“十四五”时期严控煤炭消费增长。**国家发改委党组书记、主任何立峰日前撰文指出，有力有序调整能源结构。深化能源体制机制改革，稳妥有序推进能源生产和消费低碳转型，逐步提升非化石能源消费比重，加快构建清洁低碳安全高效能源体系。坚持节能优先，落实好能源消费强度和总量双控措施，统筹建立二氧化碳排放总量控制制度。推进煤炭消费转型升级，有序减量替代。严控煤电项目，“十四五”时期严控煤炭消费增长，“十五五”时期逐步减少。大力实施煤电节能降碳改造和灵活性改造，推动煤电加快从基础性电源向基础性和系统调节性电源并重转型。加快推进大型风电、光伏基地建设，鼓励就地就近开发利用。因地制宜开发水能。在确保安全的前提下有序发展核电。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**刘桂平：金融服务“双碳”目标要做好四件事。**央行副行长刘桂平日前在第三届外滩金融峰会上表示，绿色金融在实现碳达峰、碳中和进程中大有可为，要做好进一步深化和完善绿色金融体系、有序开展气候变化风险压力测试、不断强化碳市场功能、加强财政政策与货币政策的协同配合这四件事。一是要对标碳达峰、碳中和目标要求，进一步深化和完善绿色金融体系。二是有序开展气候变化风险压力测试，前瞻性应对气候变化可能带来的金融稳定问题。三是不断强化碳市场功能，运用金融的力量推动碳定价机制建立完善并高效运行。四是加强财政政策与货币政策的协同配合，有效形成政策合力。【新华社】

◆**方星海：健全境外主体境内发行上市制度，完善企业境外上市监管制度安排。**证监会副主席方星海25日在2021年上交所国际投资者大会上表示，将健全境外主体境内发行上市制度，完善企业境外上市监管制度安排，以便我国企业更好利用国内和国际两个资本市场。完善交易结算制度，

深化境内外市场互联互通。同时加快引进来自全球的投资者，以更高水平的开放促进资本市场和行业服务水平的稳步提升。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

人事动态

◆国务院任免国家工作人员。任命邓励为外交部副部长；任命华春莹（女）为外交部部长助理；任命卢映川为文化和旅游部副部长；任命刘国永为国家体育总局副局长；任命王建军为中国证券监督管理委员会副主席；任命尤政为华中科技大学校长（副部长级）。免去石刚的国务院研究室副主任职务；免去阎庆民的中国证券监督管理委员会副主席职务；免去李元元的华中科技大学校长职务。

【新华社】

政策动向

◆生态环境部：做好全国碳排放权交易市场数据质量监督管理工作，配合做好发电行业控排企业温室气体排放报告专项监督执法；将围绕2019和2020年度碳排放数据质量，对发电行业重点排放单位及相关服务机构开展全面核实，将发现问题交办地方、拉条挂账、一盯到底。【中国证券报】

◆人社部等四部门发文部署实施提升就业服务质量工程。【中国证券报】

◆教育部：北京线下学科类无证机构压减率达98%，原有各类培训机构压减比例60%，无证机构动态清零的区12个。【新华社】

◆教育部：上海市义务教育学科类培训机构压减21.73%，从业人员减少3.5万人。【中国证券报】

◆文化和旅游部发布第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。【上海证券报】

◆国家体育总局发布《“十四五”体育发展规划》。【证券时报】

◆《广东省公共数据管理办法》印发，并将于2021年11月25日正式实施，进一步规范公共数据共享、开放和利用，释放公共数据价值，助力提升政府治理能力和公共服务水平。【21世纪经济报道】

经济动态

◆长三角地区经济总量占全国比重由2018年的24.1%升至今年上半年的24.5%。【上海发布】

◆**广东：前三季度多项工业指标高于全国。**全省规上工业增加值同比增长12.1%，增速高于全国（11.8%）0.3个百分点，高于全省GDP增速（9.7%）2.4个百分点；全省工业投资同比增长21.1%，增速比全国（12.2%）高8.9个百分点。分行业来看，全省40个工业大类行业中，36个行业正增长，其中电气机械及器材制造业增加值同比增长20.5%。【深圳特区报】

◆**深圳国资国企创新中心及改革创新研究院25日启用。**【深圳特区报】

◆**广西24日签约33个重大文旅项目，总金额逾930亿元。**【广西日报】

◆**新疆：前三季度完成公路建设投资553.3亿元，已完成年度计划的92.1%，经营性道路客货运回升。**【新华社】

产业聚焦

◆**发改委产业发展司组织召开第四季度石化行业经济形势趋势座谈会，研判今年四季度及2022年石化行业经济发展形势，围绕应对国际油价高企、稳定原材料价格、能源保供等议题进行了充分讨论，有关企业代表提出了意见建议。**【证券时报】

◆**发改委印发《价格指数行为评估和合规性审查操作指南（试行）》。**其中提到，价格主管部门可根据工作需要，选择部分重要商品和服务价格指数，对其相关行为进行评估审查；对社会反映强烈、群众举报较多的价格指数，应及时开展评估审查。【上海证券报】

◆**发改委依规对煤炭等能源价格指数行为启动评估和合规性审查。**对评估和合规性审查中发现的违规行为，将依规采取约谈、公开曝光、限期整改、暂停发布、列入失信名单等惩戒措施；对构成违法的，由相关部门依法追究法律责任。【证券时报】

◆**发改委赴中央企业调研推动煤炭增产增供。**近日，国家发展改革委体改司负责同志带队赴国家能源集团、华能集团、大唐集团、中煤集团等调研对接中央企业煤炭增产增供工作。调研组强调，9月底以来，全国日均煤炭产量已比9月份增加120万吨以上，日产量已连续创今年新高，这为做好保供保暖工作打下坚实基础。中央企业要在今冬明春保供保暖中发挥示范带头作用，在保障安全生产和做好生态保护的前提下，推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能，已核准且建成的露天煤矿要加快投产达产。【证券时报】

◆**发改委产业发展司调研我国康复辅助器具行业发展情况。**【证券时报】

◆**工信部：到2025年推动形成较完善的物联网基础安全标准体系。**工信部印发《物联网基础安全标准体系建设指南（2021版）》。【证券时报】

◆**工信部：**1-8月锂离子电池产量146.0亿只，同比增长38.7%；铅蓄电池产量15518.7万千瓦时，同比增长18.7%；原电池及原电池组（非扣式）产量275.7亿只，同比增长7.2%。【证券时报】

◆**国家能源局：**前三季度新增光伏发电并网容量2555.6万千瓦，截至9月底累计并网容量27782.6万千瓦。【证券时报】

◆**农业农村部：**种业振兴要聚焦五方面重点任务。农业农村部副部长张桃林近日表示，种业振兴包括五方面重点任务，即在资源保护利用方面下功夫，加快打牢发展基础；在创新攻关方面下功夫，加快补齐种业短板；在企业培育方面下功夫，加快壮大产业主体；在基地建设方面下功夫，加快提升供种能力；在监管执法方面下功夫，净化种业市场环境。【新华社】

◆**住建部：**继续推动高水平绿色建筑发展。截至2020年底，全国累计绿色建筑面积达到66.45亿平方米。下一步将持续开展绿色建筑创建行动，提高建筑节能标准，推进既有建筑绿色化改造，加强建筑运行的管理。【新华社】

◆**浙江省发改委拟就出台高耗能企业阶梯电价惩罚性电价重大政策，进行社会风险评估。**【证券时报】

◆**中钢协：**加快解决铁矿石保障相关问题。中钢协25日在京召开三季度信息发布会。会议要求，加强体系建设和沟通交流，努力维护产业链供应链稳定，从增加铁素供给、改进定价机制、完善期货市场规则等方面，加快解决铁矿石保障相关问题。加强与房地产、机械、汽车、造船等下游行业的沟通合作，共建和谐产业链，提升行业抗风险能力。【证券时报】

◆**中国煤炭工业协会、中国煤炭运销协会倡议：**提高全国煤炭稳定供应保障能力，促进煤炭市场长周期平稳运行。倡议提出，全力保障煤炭安全稳定供应，优先保证发电和供热用煤需要；积极推动煤炭市场价格理性回归，不随意涨价，不囤积居奇；及早启动2022年度煤炭产运需衔接工作，增加中长期合同签订数量、提高签订比例。【证券时报】

◆**中汽协：**9月乘用车产销分别完成176.7万辆和175.1万辆，环比分别增长18.1%和12.8%，同比分别下降13.9%和16.5%，降幅比8月分别扩大2和4.8个百分点。【证券时报】

◆**全国首家公共安全（山东）大数据研究院在烟台成立。**【央视新闻】

◆**中国移动与诺基亚续签战略合作框架协议。**【证券时报】

◆**中兴通讯：**三季度实现营业收入307.54亿元，同比增长14.2%；净利润17.74亿元，同比增长107.58%。【证券时报】

◆中国交建：前三季度新签合同额10067.13亿元，同比增长36.58%，完成公司年度目标的86%。

【证券时报】

◆攀钢钒钛：前三季度实现营业收入109.49亿元，同比增长39.98%；净利润7.82亿元，同比增长311.49%。【中国证券报】

◆华菱钢铁：华菱涟钢拟34.54亿元实施环保升级及产品结构升级项目。【证券时报】

◆特斯拉首个海外整车研发中心落“沪”。特斯拉中国25日宣布，上海研发创新中心和特斯拉上海超级工厂数据中心正式落成并投入使用。【新华社、上海证券报】

◆中远海运集团完成收购希腊比雷埃夫斯港港务局67%股权。【新华社】

市场观察

◆中国人民银行与日本银行续签货币互换协议，规模为2000亿元人民币/34000亿日元，协议有效期三年，经双方同意可以展期。【新华社】

◆方星海：加快推动解决企业境外上市审计监管相关问题。证监会副主席方星海25日在2021年上交所国际投资者大会上表示，将同相关方开展务实合作，加快推动解决企业境外上市审计监管相关问题。同时，进一步强化开放条件下监管能力建设，加强对资本市场跨境投资行为和资本流动的监测和分析研判，对所有重要的跨境交易做到“看得清、管得住”。【中国证券报】

◆方星海：在现有基础上进一步拓宽期货市场开放范围和路径，为国际投资者提供更加多元化投资选择和风险管理工具。【证券时报】

◆方星海：正积极推动境外机构投资者参与交易所债券市场制度落地。【中国证券报】

◆方星海：截至9月末外资持有A股流通市值为3.53万亿元，占流通市值比重约4.8%。【中国证券报】

◆北京市金融监管理局局长霍学文：北京要建立六个体系打造全球财富管理中心。一是打造更加完善的多层次资本市场体系；二是打造更加开放的金融双向快放体系，支持优质的QDII和QDLP机构在北京发展；三是打造更加绿色的投融资体系；四是打造更加具有创新活力的财富管理机构体系；五是打造更利于财富管理行业发展的一流营商环境体系；六是打造更有利与财富管理行业发展的先行先试的政策体系。【中国证券报】

◆天津进一步明确和细化新建商品房预售资金监管，要求房企应当按幢或者多幢建立新建商品

房预售资金监管专用账户，若监管账户的银行实际余额与监管系统余额不符时，银行应查找原因及时纠正。【上海证券报】

◆郑商所：自10月27日结算时起，动力煤期货2111、2112及2201合约的交易保证金标准调整为40%。【上海证券报】

◆中国证券业协会就《股票公开发行并在北京证券交易所上市承销规范》向券商征求意见。规范明确，股票公开发行并在北交所上市，可以通过发行人和主承销商自主协商直接定价、合格投资者网下询价或网上竞价等方式确定发行价格。【中国证券报】

◆中期协就期货法草案二次审议稿公开征求行业意见。下一步，协会将通过召开座谈会等方式进一步征集部分期货经营机构、实体企业、业内专家学者、实务工作者等意见建议。【上海证券报】

◆国开行：截至9月末，今年已发放水利建设贷款830亿元，贷款余额5326亿元。【证券时报】

◆农发行近期将面向全球投资者发行离岸人民币债券。中国银行、渣打银行和交通银行担任本次交易的联席全球协调人。【证券时报】

◆国家能源局与中国工商银行签署战略合作协议。工商银行未来五年拟为能源领域提供意向性融资支持额度3万亿元。【证券时报】

◆农业银行：150亿美元中期票据计划于香港联交所上市。【中国证券报】

◆招商证券：前三季度实现营业收入217.82亿元，同比增长21.67%；净利润85.01亿元，同比增长16.92%。【中国证券报】

◆兴业银行：成功发行2021年第一期二级资本债券，总额300亿元。【中国证券报】

◆厦门银行：前三季度实现营业收入38.56亿元，同比增长3.13%；净利润15.13亿元，同比增长20.61%。【上海证券报】

◆长沙银行：前三季度实现净利润50.4亿元，同比增长18.64%。【证券时报】

◆张家港行：拟认购太仓农商行部分股份，受让总价拟不超过2.8亿元。【中国证券报】

◆2021年“北京京惠保”25日正式上线。【中国证券报】

数据发布

◆发改委：电厂供煤持续大于耗煤，存煤水平快速提升。10月5日以来，全国统调电厂供煤已

连续20日大于耗煤，其中10月19日以来电厂供煤大于耗煤均超过100万吨，10月23日达200万吨，电厂存煤水平快速提升，电煤安全保障能力大幅提升。10月24日，统调电厂供煤714万吨，电厂存煤达到9569万吨，比9月底增加1700万吨，可用17天。随着煤炭产能进一步释放，大秦线检修完毕，电厂供煤将进一步提升。【中国证券报、证券时报】

◆**中钢协：我国9月粗钢日产为3年最低，政策效果持续显现。**中国钢铁工业协会副会长兼秘书长屈秀丽25日在中钢协信息发布会上说，9月份，全国粗钢日产245.83万吨，环比下降8.45%，同比下降21.2%，比4月份峰值下降24.6%，为近3年来最低值，政策效果持续显现。数据显示，减产并未减效，钢铁企业经济效益明显提高。1至9月，中国钢材价格指数平均值同比上升39.85%；中钢协会员钢铁企业营业收入同比增长42.52%；营业成本增幅低于收入增幅2.87个百分点；实现利润总额同比增长1.23倍。【新华社】

◆**统计局：10月中旬与10月上旬相比，全国流通领域50种重要生产资料有36种产品价格上涨，12种下降，2种持平。**其中，生猪（外三元）价格为12.8千克/元，环比上涨21.9%；无烟煤（洗中块）、普通混煤（4500大卡）、山西大混（5000大卡）、山西优混（5500大卡）、大同混煤（5800大卡）涨幅均超过30%。。【上海证券报】

全球宏观

◆**经合组织称发达国家未能按期履行筹集气候资金承诺。**经济合作与发展组织秘书长科尔曼25日发表声明称，根据经合组织的最新评估，发达国家为发展中国家气候行动每年筹集1000亿美元资金的集体承诺未能按期在2020年兑现，预计这一目标要到2023年才能实现。【央视新闻】

◆**德国商业景气指数连续4个月环比下降。**德国伊弗经济研究所25日公布的数据显示，经季节调整后，德国10月商业景气指数从上月的98.9点降至97.7点。【新华社】

◆**德国为商业展会重启提供新冠疫情保险。**德国联邦外贸与投资署日前发布的最新报告显示，德国政府计划提供6亿欧元保险，用于帮助商业展会在新冠疫情下重新启动。【新华社】

◆**新加坡9月份消费价格指数升至2.5%。**【央视新闻】

◆**新加坡计划到2035年进口多达4千兆瓦的低碳电力，预计占新加坡总能源供应的约30%。**【央视新闻】

◆**尼日利亚推出非洲首个数字货币。**尼日利亚25日正式推出央行数字货币“e奈拉”，成为首个正式启用数字货币的非洲国家。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。